

简记

Eleanor Zhang

作者 Eleanor Zhang 为多伦多约克大学社会科学和文化研究交叉学科项目硕士研究生

中国民主季刊

第2卷 第2期
2024年4月
CC-BY-NC-ND

自由、免费转载分发，但须注明作者与出处，并不得修改及商用

全球民主 人权事件

1、香港立法会全票通过《基本法》第 23 条立法

3月19日，香港立法会以89票一致通过了《基本法》23条立法案，3月23日生效，将与2020年中国政府实施的现行《国家安全法》协同执行，但后者将具有执行优先权。

根据1997年生效的《香港基本法》第23条，香港必须制定法律禁止危害国家安全的行为。2003年，在香港民众的广泛抗议声中，23条立法被阻止通过。然而，在2019年发生大规模民主抗议后，中国政府以香港政府未能就第23条立法为由，对香港实施了单独的国家安全法，2020年7月1日生效。此后大量的香港民主人士、示威者和市民被拘捕，香港的法治人权遭到严重破坏。比如，香港当局依据该法指控民主人士黎智英阴谋勾结外国势力，犯有煽动叛乱罪。如果罪名成立，他将面临终身监禁。

新法案覆盖叛国、叛乱、间谍、危害国家安全的破坏活动和外部干预等五大类罪行。它被批评管辖过于宽泛，刑罚过于严酷，容易被利用来对普通公民和非暴力的异见行为判罪。“23条立法”将进一步摧残香港的法治和公民社会，受到了国际社会的广泛谴责。

2、苏比安托当选印尼总统

3月20日，印度尼西亚全国选举委员会（KPU）正式确认国防部长普拉博沃·苏比安托（Prabowo Subianto）为印尼的新总统。在2月14日的总统选举中，苏比安托轻松击败了另外两位候选人赢得了此次大选。他和他

的副总统竞选搭档吉布兰·拉卡布明·拉卡（Gibran Rakabuming Raka）共赢得了 9600 万张选票，得到了 59% 的投票支持率。

这次总统大选的结果对于这位曾两次竞选总统失利的国防部长而言，是一次“卓越的胜利”。72 岁的苏比安托承诺将在胜选后继续履行佐科威（Jokowi）的政策。在此次选举中，苏比安托利用 TikTok 等社交媒体平台经常活跃于大众视野中，并从中获取印度尼西亚众多年轻选民的支持。

苏比安托的两个竞争对手阿尼斯（Anies）和甘贾尔（Ganjar）公开表示，他们计划向宪法法院举报此次选举中涉嫌违规和欺诈的行为。阿尼斯在公开发表的声明中明确提出，他将提交诉讼。但是由于苏比安托和其他两位候选人选票差距悬殊，此次结果受到质疑的可能性很小。

苏比安托将在 10 月份就任总统。但苏比安托作为前特种部队司令，他的军人身份也备受争议。他在竞选时发表过一些民族主义和民粹主义的言论。人权组织对此次竞选结果表示担忧，认为苏比安托可能会对印尼来之不易的民主自由带来影响。

3、美国联邦最高法院否决科罗拉多州法院关于特朗普初选资格的裁定

3 月 4 日，美国最高法院 9 名大法官一致裁决推翻了科罗拉多州根据美国宪法第十四修正案禁止特朗普（Donald Trump）参与该州共和党总统初选的判决。这项判决在科罗拉多州初选的前一天公布于众，它裁定各州无权力阻止总统候选人参与竞选，最高法院判定这一权力属于国会。

特朗普的案件是最高法院首次涉及第 14 修正案第 3 条的规定。内战后制定的该修正案，专门预防参与过叛乱的前任公职人员再次担任公共职务的可能。科罗拉多州最高法院曾做出裁决，判定该修正案中的第 3 条可以适用于特朗普，其依据是特朗普涉嫌煽动了 2021 年国会袭击事件。2021 年 1 月 6 日，特朗普的支持者们冲进国会大厦，试图推翻合法的总统大选结果，这使美国的宪政民主面临一次严重危机。

4、俄罗斯政治反对派领导人纳瓦尔尼狱中死亡

2024 年 2 月 16 日，俄罗斯政治反对派领袖阿列克谢·纳瓦尔尼 (Alexei Navalny) 在狱中突然死亡。俄罗斯联邦监狱局表示，纳瓦尔尼 2 月 17 日散步后“感到不适”并且“几乎立即失去了意识”。

现年 47 岁的纳瓦尔尼，曾因涉嫌多项指控被判刑，并遭遇神经毒剂暗杀。他将谋杀事件归因于俄罗斯国内情报部门的行动。2023 年，他返回俄罗斯后，又因“极端主义”等新指控被判 19 年有期徒刑。该项指控被认为是俄罗斯当局打击异己声音的一个政治手段，旨在确保纳瓦尔尼会被长时间的监禁和孤立。

多国领导人谴责普京政府对纳瓦尔尼残酷的政治迫害。3 月 1 日，数千人参加了在莫斯科举行的纳瓦尔尼的葬礼。当天，俄罗斯 19 个城市举行纪念纳瓦尔尼的集会，警方逮捕了至少 128 人。据报道，大批纳瓦尔尼的支持者手持鲜花，有的流着泪，高呼“反对战争”、“我们不会忘记你”和“我们不会原谅”的口号。

5、扎尔达里赢得巴基斯坦二月大选，进入第二任期

2024年3月9日，阿西夫·阿里·扎尔达里（Asif Ali Zardari）在巴基斯坦全国大选中赢得了他的第二任总统任期。在这次大选中，扎尔达里远超过由伊姆兰·汗（Imran Ahmed Khan Niazi）领导的巴基斯坦正义运动党（PTI）支持的竞争对手梅赫穆德·汗·阿查克扎伊（Muhammad Xān Aćakzai），获得了绝大多数的选票。

扎尔达里的妻子贝娜齐尔·布托是巴基斯坦首位女性领导人，她于2007年参与竞选集会时被暗杀身亡。扎尔达里获得了众多同情和支持，在随后的2008年大选中赢得了总统席位。他在2008至2013年的总统任期内，削弱了总统的权力，使之成为一个名誉职位。在其任内，巴基斯坦经历过塔利班的威胁、与军方的紧张对立局势，以及美国特种部队在巴基斯坦境内击杀基地组织领导人本·拉登的行动等重要事件。此外，扎尔达里也曾因被指控贪污腐败入狱超过11年。尽管丑闻不断，他仍能从中安全脱身，重新赢得总统席位。

但2月8日的选举被其他政党指控存在舞弊行为。选举期间，巴基斯坦正义运动党称其遭到了严重打压，包括在互联网被黑客袭击和选举结果的延迟等。正义运动党虽然在2月份的选举中赢得了更多的议席，但未能获得足够的多数选票来组建政府。该党主席称扎尔达里的这次当选违宪。

6、萨尔瓦多总统获第二期连任引国际关注

2024年2月4日，萨尔瓦多总统纳伊布·布凯莱（Nayib Bukele）在首都

圣萨尔瓦多发表了其胜选演说。根据初步统计数据，布凯莱在此次大选中赢得了 83% 的选票，远超其他竞争对手，而排名第二的总统候选人得票率仅为 7%。

尽管萨尔瓦多宪法禁止总统连任，但是布凯莱所在的政党在国会中占多数，再加上他们控制了法院，在 2021 年最高法院的一项裁决中，法院允许了现任总统的连任。这使得布凯莱此次得以规避宪法上的连任限制，成为萨尔瓦多首位连任的总统。布凯莱自称是民主的先驱，是“世界上最酷的独裁者”。

非政府组织公民行动（Citizen Action Association）的负责人爱德华多·埃斯科瓦尔（Eduardo Escobar）指出，这次选举巩固了萨尔瓦多的专制政府模式。尽管备受欢迎，但布凯莱是一个有争议的人物。人权组织表示，在他的反黑帮行动中，成千上万人遭到不受法律保护的任意拘捕。异见人士警告说，这个中美洲国家可能走向腐蚀民主的危险道路。

7、国际法院临时裁决南非诉以色列种族灭绝案

2023 年 12 月 29 日，南非向联合国国际法院（ICJ）对以色列提出诉讼，要求以色列立即暂停在加沙地带的相关军事活动。该诉讼称以色列违反了 1948 年《防止及惩治灭绝种族罪公约》和国际法中的相关条例，侵犯了位于加沙地带的巴勒斯坦人的权益。南非起诉书指控“以色列长达 75 年的种族隔离、对巴勒斯坦领土长达 56 年的占领以及对加沙长达 16 年的封锁。”以色列否认该指控，称自己在针对恐怖组织哈马斯进行防御作战，并非针对巴勒斯坦平民。

南非诉称，位于加沙地带的巴勒斯坦人民正面临流离失所和缺乏食物的困扰，呼吁法院发布临时措施，要求各方停止敌对行动并释放所有人质和被拘留者。

2024年1月26日，国际法院作出临时裁决，责令以色列采取措施保证其军队不会对巴勒斯坦人实施种族灭绝行为，立即向加沙提供人道主义援助，但没有裁决要求以色列停止在加沙地带的军事行动。

8、自由之家：中国等专制政权在海外镇压新闻记者

2023年12月6日，根据自由之家发布的一份最新报告，一些专制政权超越国界限制，对身处海外的异见者进行人身攻击、恐吓和非法驱逐，从而达到对信息的控制和扼杀异见的目的。

这份名为《无法熄灭的光芒：流亡记者与跨国镇压》的报告指出，在2014年至2023年期间，全球至少发生了针对26个国家的记者的112起跨国打压事件，其中包括白俄罗斯、柬埔寨、中国、伊朗、巴基斯坦、俄罗斯、沙特阿拉伯和土耳其等国。

专制政权采用多种手段打压异见记者，除了对记者们进行人身迫害和骚扰以外，还会采取非法驱逐、拘留、引渡、司法起诉、人肉搜索的网络骚扰以及对其家人的报复等系列行为，企图让这些力图揭露真相的记者们噤声。

这份报告显示，全球对自由和独立媒体的攻击数量日益增加，越来越多的记者被迫流亡海外。报告基于对十多名流亡记者的采访，揭示了跨国打压

对他们生活产生了严重影响，阻碍了他们的正常工作。

中国的网络安全和自由程度一直备受国际社会关注，根据自由之家在 2023 年 10 月 4 日公布的 2023 年的最新网络自由报告，中国的网络自由已经连续九年位列世界倒数第一。

9、波兰中间派领袖图斯克当选总理

2023 年 12 月 11 日，在波兰议会选举中，中间派领袖唐纳德图斯克 (Donald Franciszek Tusk) 以 248 票赞成、201 票反对的结果成功当选总理，结束了波兰为期八年的保守派执政历史。这一历史性变化预计会在一定程度上缓和波兰与欧盟之间的紧张关系。

作为前欧洲理事会主席，图斯克承诺在担任总理后会改善与欧盟的关系，并通过国家复兴计划解冻数十亿欧元的欧盟资金，这些资金是在前执政党法律与公正党 (PiS) 执政期间，因为司法独立、法治和少数群体权益等问题与欧盟引发争端而被冻结的。

在此次选举之前，法律与公正党 (PiS) 的前总理马特乌什·莫拉维茨基 (Mateusz Jakub Morawiecki) 在信任投票中失利。尽管法律与公正党在 10 月 15 日的选举中得票排名第一，有组建新一任政府的机会，但其他所有政党都排除了与它合作的可能性。

法律与公正党自诩为捍卫波兰主权和独立身份的政党，通过提高社会福利和最低工资，改善波兰数百万人的生活水平。然而，媒体和人权组织批评说，

自 2015 年赢得议会和总统选举以来，法律与公正党一直在攻击法院和公共媒体等机构，煽动对少数群体（如移民和 LGBT 群体）的偏见，使波兰成为欧洲日益壮大的“非自由主义民主（illiberal democracy）”。